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În finalul articolului „COVID-19 - o nouă amenințare 
mondială pentru populație” publicat în numărul 1/2020 
al revistei Protecția Civilă, scriam îngândurat și temător 
despre ceea ce avea să fie, din păcate, începutul unei 
pandemii. La mijlocul lunii martie a.c., în România se 
înregistrau 17 cazuri cu COVID-19, 42 de persoane se aflau 
în carantină, iar 9012 persoane erau deja monitorizate la 
domiciliu. La nivel mondial, cifrele erau amenințătoare: 
aproape 115.000 de cazuri și peste 4.000 de decese.

După doar trei luni de monitorizări, intervenții, 
măsuri și restricții, scenariul este unul sumbru. La nivel 
mondial au fost afectați peste 8.000.000 de oameni și 
aproape  440.000 decese înregistrate. Cele mai multe 
cazuri se înregistrează în Statele Unite ale Americii cu 

peste 2.000.000 de cazuri, Brazilia și Rusia, iar pe plan 
european, Italia, Spania și Marea Britanie au dominat un 
podium statistic macabru, greu de imaginat în ziua de azi, 
în vremuri cu libertăți și drepturi fundamentale ale unei 
societăți moderne, lipsită de brutalitatea nimicitoare a 
secolelor trecute prin arme reci și focuri nemiloase. 

În țară, datorită măsurilor impuse de autorități, 
lucrurile au fost mai bune, mult mai bune comparativ 
cu alte state. Raportându-ne la statisticile de la finalul 
trimestrului I ale anului curent, în prezent numărul celor 
infectați este mult mai mare, depășind 22.000 de cazuri, 
dintre care mai mult de 1.400 de decese. Aspectul 
îmbucurător pentru țara noastră îl constituie rata ridicată 
a vindecărilor, care se situează la un procent de 71%.  

Starea de alertă la nivel naţional se declară de către 
Comitetul Naţional pentru Situaţii de Urgenţă şi se 
referă la punerea de îndată în aplicare a planurilor de 
acţiuni şi măsuri de prevenire, avertizare a populaţiei, 
limitare şi înlăturare a consecinţelor situaţiei de urgenţă. 
Managementul situaţiei de urgenţă este guvernat de o 
serie de principii, iar unul dintre acestea este respectarea 
drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului. 

COVID-19 pandemia vremurilor noastre

autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS
foto: IGSU
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COVID-19 pandemia vremurilor noastre
Astfel, ca măsură de siguranță, în data de 23 martie 

a.c., a fost emis ordinul comandantului acțiunii, avizat 
de ministrul afacerilor interne, Ion Marcel Vela, pentru 
instituirea măsurilor necesare limitării răspândirii 
infecției cu noul coronavirus, la nivelul tuturor structurilor 
publice și private, indiferent de domeniul de activitate. 

În aceeași zi, Guvernul României, prin Autoritatea 
pentru Digitalizarea României, în colaborare cu 
Departamentul pentru Situații de Urgență și organizația 
neguvernamentală Code for Romania a lansat o nouă 
platformă online din ecosistemul de luptă contra 
efectelor COVID-19, CeMaFac, componentă a proiectului  
lansat anterior, stirioficiale.ro. 

Ghidul este simplu și practic, bazat pe scenarii posibile 
prin care populația României poate trece. Scopul acestei 
platforme este acela de a aduce mai aproape utilizatorul 
de măsurile recomandate de autorități pentru o mai 
bună protejare a persoanei, a familiei și a comunității în 
această perioadă. 

Platforma pune la dispoziție chiar și un chestionar de 
evaluare a simptomelor, chestionar ce a fost dezvoltat în 
parteneriat cu Departamentul pentru Situații de Urgență, 
pentru a identifica gradul de risc propriu în ideea de a 
descoperi ce pași trebuie urmați, în funcție de starea de 
sănătate și de acțiunile întreprinse în ultima perioadă. 
Alte secțiuni din website-ul cemafac.ro tratează subiecte 
precum transmitere și simptome, cum ne protejăm, 
adaptare și rezistență cât și informații folositoare pentru 
cei care oferă ajutor sau sprijină echipele de intervenție. 

Departamentul pentru Situații de Urgență s-a aflat în 
continuă colaborare cu societatea civilă, iar împreună cu 
Asociația Proacta EDU, în data de 20 aprilie a.c., a venit 
în sprijinul cetățenilor cu o nouă linie telefonică de tip 
TelVerde pusă la dispoziție de un operator de telefonie 
fixă și mobilă ce își desfășoară activitatea în România.
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Astfel, prin proiectul „Voluntarii Împreună”, s-a 
operaționalizat noul număr de telefon 0800070030 
la care apelanții pot beneficia de suport psihologic și 
sprijin social. Numărul de telefon se poate apela gratuit, 
din orice rețea, de luni până sâmbătă, în intervalul orar 
8:00-24:00. 

Acest număr de TelVerde este complementar celui 
dedicat exclusiv informării cetățenilor despre COVID-19, 
precum și platformelor #FiiPregatit și #CeTrebuieSaFac, 
respectiv numărul TelVerde 0800800358.

Așadar, pentru o bună gestionare a situațiilor de 
stres, tensiune, anxietate, singurătate, frică etc., care pot 
interveni pe perioada pandemiei de COVID-19, operatorii 
TelVerde vor face legătura între apelanți și comunitățile 
suport care fac parte din proiect, astfel încât populația 
să primească răspunsul și/sau sprijinul aferent situației 
în care se regăsește. Prin implementarea acestui proiect 
s-a dorit centralizarea problemelor de ordin psiho-
emoțional și punerea la dispoziție a unei infrastructuri 
de voluntari care să fie acoperitoare la nivel național.

Printre alte măsuri luate la nivel național a fost 
alocarea, de la bugetul de stat, cu sprijinul Guvernului 
României, a fondurilor necesare Inspectoratului General 
pentru Situații de Urgență în vederea achiziționării 
echipamentelor medicale destinate protecției 
personalului medical și forțelor de intervenție ale 
Ministerului Afacerilor Interne.

Pe de altă parte, răspândirea globală a noului 
coronavirus, a determinat inițierea de măsuri 
suplimentare la nivelul statelor membre pentru a evita 
escaladarea situației de urgență în întreaga Uniune 
Europeană. Astfel, pentru a răspunde acestor provocări, 
prin Decizia de punere în aplicare (UE) 2020/414 a 
Comisiei din 19 martie 2020, printre capacitățile rezervei 
rescEU a fost inclusă și stocarea de contramăsuri 
medicale, de echipamente medicale de terapie intensivă 
și de echipamente individuale de protecție destinate 
combaterii amenințărilor transfrontaliere grave pentru 
sănătate.

Decizia nr. 1313/2013/UE a Parlamentului European 
și a Consiliului din 17 decembrie 2013 privind un 
mecanism de protecție civilă al Uniunii stabilește cadrul 
juridic de constituire a rescEU – rezerva de capacități a 
Uniunii Europene. Aceasta vizează oferirea de asistență 
în situații în care capacitățile existente la nivel național 
și cele angajate de statele membre nu sunt în măsură să 
asigure un răspuns eficace în caz de dezastre naturale și 
provocate de om.

În acest context, având în vedere prezența activă 
a României pe domeniul protecție civilă, Comisia 
Europeană prin Direcţia Generală Protecţie Civilă şi 
Operaţiuni Umanitare Europene – DGECHO, a trimis 
Departamentului pentru Situaţii de Urgenţă o invitație 
pentru a constitui în România o rezervă rescEU de 
contramăsuri medicale pentru epidemia de COVID-19.

Astfel, Comisia a propus alocarea unui grant direct în 
valoare de până la 10 milioane euro pentru constituirea 
unei rezerve inițiale de contramăsuri medicale, care au 
constat, în primă fază, în măști de protecție individuală 
și ventilatoare medicale pentru terapie intensivă. 
Acestea au fost achiziționate de autoritățile române 
responsabile, în regim de urgență, și depozitate prin grija 
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Inspectoratului General pentru Situații de Urgență în 
depozitele proprii. Grantul alocat a acoperit costurile de 
achiziție de echipament medical, costuri de întreținere, 
inclusiv cele de reparație, de asigurare, de transport și 
livrare, de depozitare, de personal, precum și de instruire 
a acestuia, la nevoie. 

Aceste stocuri, constituite cu sprijinul DGECHO 
și aflate în gestiunea IGSU, au fost puse la dispoziția 
statelor membre, inclusiv România, și partenere ale 
Mecanismului de Protecție Civilă al Uniunii, în baza unei 
solicitări, în caz de amenințare gravă la adresa sănătății. 
În funcție de nevoile identificate, Centrul de Coordonare 
a Răspunsului la Urgență al Comisiei Europene a decis 
unde să fie folosite echipamentele din rezerva rescEU de 
contramăsuri medicale pentru epidemia de COVID-19, 
context în care IGSU a pregătit și inițiat măsuri necesare 
asigurării transportului către statele afectate.

Această invitație a Comisiei Europene adresată 
României a constituit o recunoaștere a viabilității 

măsurilor pe care autoritățile le-au luat în contextul 
minimizării efectelor pandemiei COVID-19, dar și a 
statutului de generator de securitate și furnizor de 
asistență internațională de urgență la nivel european și 
global.

Mai mult, prin răspunsul prompt la această solicitare 
a Comisiei s-au creat premisele constituirii în România 
și a altor capacități europene, finanțate din bugetul 
Mecanismului de Protecție Civilă al Uniunii, spre 
exemplu, de luptă împotriva incendiilor de pădure cu 
elicoptere multirol și de evacuare aero-medicală pentru 
un număr mare de pacienți critici.

Încă din 2008, România a semnat, ca membru 
fondator, Memorandumul de Înțelegere pentru 
constituirea Capabilității de Transport Aerian Strategic, 
alături de alte nouă țări NATO: Bulgaria, Estonia, Lituania, 
Olanda, Norvegia, Polonia, Slovenia, SUA, Ungaria și 
două membre ale Parteneriatului pentru Pace:  Finlanda 
și Suedia.
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Dragi prieteni!
Canalul TV Euronews transmite cu interes, în direct, raportul cu privire la 

situația din România, inclusiv interviul cu dr. Raed Arafat. 
În ciuda distanțelor, încercăm să urmărim criza COVID-19 din țara 

dumneavoastră, deși Franța, trebuie să recunoaștem, ne preocupă mai mult. 
Ne gândim în special la prietenii noștri din cadrul IGSU și mai ales SMURD care 
se confruntă direct în această pandemie cu curaj și devotament. Bravo!

Al vostru prieten, J.P.

Astfel, în acest context, primul transport de 
echipamente medicale a fost desfășurat pe data de 
26 martie a.c., când o aeronavă C-17 Globe Master 
III a aterizat pe Aeroportul Otopeni cu 100.000 de 
combinezoane de protecție. Acestea au venit din Coreea 
de Sud și au fost achiziționate de statul român prin 
Oficiul Național de Achiziții Centralizate.

A fost primul transport dintr-o lungă serie ce a urmat 
până la încheierea numărului de revistă. În total, au fost 
recepționate 282.000 de măști de protecție tip FFP2 și au 
fost distribuite 720.000 de măști de protecție tip FFP2 în 
țări precum Italia, Spania, Lituania, Macedonia de Nord, 
Muntenegru și Republica Moldova. Vecinilor noștri le-au 
fost trimise cele mai multe dintre ele, 500.000, la care 
s-au mai adăugat 25.000 combinezoane, 5.000 de viziere 
și tot atâtea perechi de ochelari de protecție, 200.000 
perechi de mănuși de protecție, 80.000 litri de alcool 
sanitar și 10 izolete cu presiune negativă.

Pe lângă aceste misiuni, statul român a oferit sprijin 
constând în echipe de medici și asistenți medicali în Italia 
și Republica Moldova. Astfel, în perioada 07 – 24 aprilie 
cei 11 membri ai echipei formată din medici și asistenți 
români, au luat parte la misiunile destinate salvării 
persoanelor afectate de noul tip de coronavirus, alături 
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de personalul medical italian. Echipa a fost însoțită în 
această misiune de un reprezentant al Inspectoratului 
General pentru Situații de Urgență, în calitate de ofițer 
de legătură, având misiunea de a facilita, împreună cu 
autoritățile din peninsulă, integrarea echipei românești 
în sistemul medical italian.

În data de 30 aprilie a.c., o echipă formată din 42 
de medici și asistenți medicali din cadrul Ministerului 
Apărării Naționale și Ministerului Sănătății a plecat 
în Republica Moldova pentru a completa echipele 
medicale din țara vecină în lupta împotriva acestei 
pandemii. Acestora le-a urmat, după o săptămână, 
un convoi de 20 de autovehicule cu echipamente de 
protecție și produse sanitare, transportul fiind realizat 
cu autocamioane aparținând Ministerului Apărării 
Naționale și Inspectoratului General pentru Situații de 
Urgență.

Echipa de medici și asistenți medicali cu specializări 
în Anestezie și Terapie Intensivă, Pneumologie, Medicină 
de Urgență și Medicină Internă a desfășurat activități de 
acordare a asistenței medicale și îngrijire a pacienților 
diagnosticați cu COVID-19, precum și misiuni de instruire 
a personalului medical din unitățile sanitare pentru o 
perioadă de 15 zile. 

Pe întreaga durată a misiunii, echipamentele de 
protecție pentru întreaga echipă medicală au fost 
asigurate de IGSU. Acestea au constat în combinezoane, 
măști, mănuși și viziere. Legătura cu autoritățile responsa-
bile din Republica Moldova și asigurarea logistică au fost 
realizate de doi ofițeri din cadrul IGSU.

În altă ordine de idei, au fost achiziționate de statul 
român prin Oficiul Național de Achiziții Centralizate 
echipamentele de protecție constând în 571.000 
combinezoane, 700.000 măști de protecție FFP2 și FFP3, 
444.000 viziere, 16.000 perechi de mănuși de protecție 
și 100 ventilatoare. Toate acestea au fost dirijate către 
Depozitele de Rezerve Proprii de la Mizil și Șinca Veche 
aparținând IGSU. Ulterior, parte din ele, în funcție de 
necesități, au fost distribuite, cu sprijinul inspectoratelor 
județene pentru situații de urgență, către personalul 
medical din cadrul Ministerului Sănătății și cel al Apărării 
Naționale, precum și personalului operativ din cadrul 
MAI.

Toate aceste măsuri au dus la statisticile actuale 
din țara noastră, îmbucurătoare, dacă ne uităm la cum 
a evoluat situația pandemiei la nivel global și la nivel 
național în alte state care au fost mai permisive și au luat 
măsuri mai relaxante pentru populație. 

Gândurile ni se îndreaptă deja spre numărul următor 
al acestei publicații unde ne dorim să vă prezentăm doar 
statistici și măsuri la timpul trecut și astfel să tragem linia 
de final al acestei lupte cu un inamic nevăzut, cu ceea ce 
se poate numi, pandemia vremurilor noastre! 

Împreună putem trece peste orice obstacol! 

Împreună suntem mai puternici!
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autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS
foto: IGSU
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15
mai

Dragi militari ce reprezentați arma CBRN,
Competența, profesionalismul și pasiunea să vă con-

ducă în procesul de instruire și educare a salvatorului 
specializat, a structurilor de armă, să fiți în măsură să 
executați misiunile de specialitate oportun, creativ și în 
concordanță cu cerințele standardelor din domeniul CBRN. 
Manifestați dăruire și încredere în forțele proprii, depuneți 
un efort susținut pentru a vă pregăti și acționa în vederea 
îndeplinirii viitoarelor misiuni specifice armei CBRN într-o 
lume în continuă transformare și modernizare, pentru a 
ieși învingători, atât în activitatea pe care o desfășurați, 
cât și în viață. Fiți conștienți de rolul ce vă revine, acela de 
a asigura o parte importantă a protecției populației într-o 
structură de elită a Sistemului Național de Apărare, Ordine 
Publică și Siguranță Națională!

 Cu ocazia aniversării a 97 de ani de existență a armei 
CBRN, vă adresez sincere felicitări și vă doresc să fiți 
sănătoși pentru a purta mai departe tradițiile acestei arme 
și idealurile dumneavoastră!

Căpitan Adrian TICU, IGSU
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De când activați în domeniul CBRN?

În contextul angajărilor din sursă externă organizate 
în anul 2007 de Inspectoratul pentru Situații de Urgență 
„Mihail Grigore Sturdza” al județului Iași, am participat 
la concursul pentru ocuparea unei funcții de subofițer 
operativ CBRN  în cadrul formațiunii de protecție civilă. 

Ce v-a determinat să alegeți acest profil de activitate?

Alegerea domeniului CBRN am privit-o ca pe o 
provocare și, totodată, o posibilitate de a evolua continuu 
în același timp cu tehnica specifică, determinată de 
creșterea riscului producerii unor evenimente CBRN la 
nivel național și internațional.

Ce v-a motivat să rămâneți în cadrul acestei structuri?

Cursurile de inițiere, specializare și perfecționare, 
taberele de instrucție, recunoașterile la obiective sursă 
de risc, exercițiile și misiunile organizate la nivel național 
și internațional au reușit să ne formeze pe fiecare în parte 
ca pe o echipă omogenă și ne-au sprijinit în sedimentarea 
și dezvoltarea cunoștințelor teoretice și practice. În timp, 
totul a devenit pasiune și dragoste pentru armă. Ce aș 
putea da în schimbul acestor sentimente deosebite, în 
afara loialității?!

Anul acesta, la 15 mai, s-au împlinit 97 de ani de când 
arma  Apărare Chimic Biologic Radiologic Nuclear a luat 
ființă.

Prin decizia ministerială nr. 297 din 15 mai 1923, 
s-a înfiinţat în cadrul Ministerului de Război, Comitetul 
Consultativ pentru Chestiunile Tehnice Privitoare la 
Războiul Chimic.

De la acea dată și până în prezent, au avut loc 
schimbări majore în ceea ce privește organizarea, 
structurile, atribuțiile și dotarea specifică armei 
Apărare CBRN. Astfel de structuri, se regăsesc astăzi, 
în majoritatea componentelor Sistemului Național de 
Apărare, Ordine Publică și Siguranță Națională având 
competențe specifice structurii de proveniență, printre 
care și Inspectoratul General pentru Situații de Urgență.

Drept recunoaștere a meritelor aduse de această 
ramură a salvatorilor profesioniști, redacția publicațiilor 
de specialitate editate de IGSU a stat de vorba cu unul 
dintre cei mai experimentați colegi din țară pe acest 
domeniu de activitate, plutonier adjutant Marius Silitră 
din cadrul ISU Iași.
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Ce înseamnă CBRN pentru dumneavoastră?

Cu toate că de multe ori pare greu de înțeles rolul 
structurii CBRN datorită numărului scăzut de intervenții 
anual, comparativ cu cele de stingere a incendiilor, spre 
exemplu, trebuie ținut cont de faptul că pot apărea 
evenimente imprevizibile de tip chimic, biologic, 
radiologic sau nuclear ce ar putea avea efecte negative 
asupra populației, dar și a mediului înconjurător. 

În aceste situații înțelegem importanța echipajului 
CBRN, care, pe baza informațiilor acumulate, asociate 
cu tehnica și echipamentele moderne achiziționate pe 
parcursul ultimului deceniu, poate interveni pentru 
limitarea și înlăturarea urmărilor generate de astfel de 
evenimente.

Gânduri viitoare cu privire la specialitatea 
profesională?

Sprijinul compartimentelor suport va fi în continuare 
necesar pentru menținerea la standarde ridicate a 
nivelului de pregătire și dotare, în concordanță cu 
ultimele tendințe și studii ce privesc acest domeniu de 
activitate.

Un mesaj pentru colegii tăi din această structură?

Le sunt recunoscător colegilor pentru profesio-
nalismul, dăruirea și spiritul de echipă de care au 
dat dovadă în toți acești ani, calități ce au condus la 
îndeplinirea cu succes a tuturor misiunilor încredințate.

În această perioadă, mai mult ca oricând,  în cele mai 
grele condiții, colegii noștri luptă împotriva unui inamic 
invizibil, îndeplinind cu responsabilitate și dăruire orice 
misiune.

De ziua voastră, vă felicităm și vă mulțumim pentru 
curajul cu care înfruntați, în fiecare zi, riscurile acestei 
pandemii!
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CRUCEA ROȘIE
un partener cu tradiție 

pentru umanitate
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În data de 8 Mai, voluntarii și personalul angajat din 
cadrul Federaţiei Internaţionale a Societăţilor de Cruce 
Roşie şi Semilună Roşie din întreaga lume sărbătoresc 
Ziua Mondială a Crucii Roșii și a Semilunii Roșii.

Această Mişcare Internaţională s-a născut în 1859, la 
iniţiativa lui Henry Dunant (1828-1910). Totul a început 
în urma unei întâlniri de afaceri cu Napoleon al III-lea, 
în nordul Italiei, după sângeroasa confruntare armată 
de la Solferino, care a făcut 40.000 de victime. A rămas 
profund impresionat de tabloul macabru de după luptă, 
a adunat oameni din satul învecinat şi a petrecut trei 
zile, fără întrerupere, pentru a îngriji răniţii. Vorbele sale 
„Siamo tutti fratelli” - Suntem cu toţii fraţi - au deschis 
inimile voluntarilor, care au îngrijit deopotrivă inamici şi 
compatrioţi.
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Le mulțumesc tuturor celor care donează o parte din timpul, 
energia sau profitul lor către Crucea Roșie Română și îi îndemn pe toți 
să zâmbească, pentru că zâmbetul este simbolul universal al fericirii, 
mângâierii și împlinirii.

Fiți Crucea Roșie!
Majestatea Sa Margareta Custodele Coroanei române

Președintele Societății Naționale de Cruce Roșie din România

Patru ani mai târziu, se întrunea prima comisie, 
denumită Comitetul Internaţional pentru Ajutorarea 
Răniţilor şi care, în 1876, avea să devină Comitetul 
Internaţional al Crucii Roşii. Doisprezece şefi de stat 
au semnat atunci prima Convenţie de la Geneva și 
au adoptat, printre altele, şi emblema organizației 
reprezentată de o cruce roşie pe fundal alb, cu scopul 
de a conferi statut neutru și protecție celor care asistau 
răniţii pe câmpul de luptă. 

Ulterior, Semiluna Roşie a fost adoptată la Convenţia 
din 1929, iar mult mai târziu, în 2005, statele au 
adoptat un nou simbol de protecţie - Cristalul (rombul) 
Roşu pentru a reprezenta și statele care, din diferite 
considerente, nu pot adopta crucea sau semiluna ca 
simbol. 

Încă de la înființare, toate structurile aflate sub 
același steag, au avut întotdeauna o abordare universală, 
călăuzită de fiecare dată de principiile fundamentale: 
umanitate, imparțialitate, neutralitate, independență, 
voluntariat, unitate și universalitate.

În prezent, Federaţia Internaţională a Societăţilor 
de Cruce Roşie şi Semilună Roşie este cea mai mare 
organizaţie umanitară din lume ce își desfășoară 
activitatea sub forma unei rețele unitare care oferă 
asistenţă persoanelor vulnerabile prin mobilizarea 
puterii umanităţii. Are 190 de societăţi membre, peste 
105 milioane de voluntari şi circa 400.000 de angajaţi 
care oferă ajutor pentru sute de milioane de beneficiari 
aflați în situații de urgență, de la dezastre naturale 
la războaie civile, reușind să ofere servicii umanitare 
relevante în timp util.
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prin programele desfășurate, la prevenirea și alinarea 
suferinței sub toate formele, protejează sănătatea și 
viața, promovează respectul față de demnitatea umană, 
fără discriminare bazată pe naționalitate, rasă, sex, 
religie, vârstă, apartenență socială sau politică.

De la începutul pandemiei cu noul coronavirus 
COVID-19, voluntarii și angajații au fost permanent în 
acțiune, asumându-și riscul îmbolnăvirii, pentru a oferi 
asistența umanitară și servicii socio-medicale celor 
aflați în nevoie. Totodată, pentru a ajuta comunitățile 
să se pregătească, au diseminat informații esențiale 
pentru prevenirea și limitarea răspândirii virusului. 
În condiții neprielnice, voluntarii au depășit bariere 
și cu responsabilitate și dăruire, au dus la îndeplinire 
misiunea organizației. Au răspuns astfel inițiativei venite 
din partea organizației mondiale pentru a-i sprijini pe 
cei vulnerabili în lupta cu acest nou tip de coronavirus şi 
pentru a-i proteja de efectele acesteia.

În România, Dimitrie Ghica, Nicolae Crețulescu, 
George Gr. Cantacuzino, Gr. C. Cantacuzino, C.A. Rosetti, 
Ioan Ghica, Dimitrie Sturza, Carol Davila sunt semnatarii 
actului de înființare al Crucii Roșii Române la 4 iulie  1876. 
Primul sediu al organizației a fost deschis în Spitalul 
Colțea din București. Nume sonore ale istoriei și culturii 
române – Regina Elisabeta, Regina Maria, Regina Elena, 
Regina Ana, Prințul Dimitrie Ghica, George Enescu, 
Grigoraș Dinicu, Cella Delavrancea – au contribuit cu 
spiritul lor umanitar la alinarea suferințelor celor mai 
vulnerabili.

Societatea Națională de Cruce Roșie din România, 
organizație umanitară membră a Mișcării Internaționale 
de Cruce Roșie și Semilună Roșie, este în prezent auxiliară 
a autorității publice și abilitată prin lege să asigure 
asistență umanitară în caz de dezastre și să vină în 
sprijinul persoanelor vulnerabile, serviciile fiind acordate 
voluntar, imparțial și neutru. Organizația contribuie, 
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Pentru o zi, pentru o clipă, pentru un moment prea 
scurt din an, ne oprim din cursa noastră nebună pentru 
a sărbători curajul și realizările voluntarilor și angajaților 
Crucii Roșii, indiferent de steagul sub care-și duc nobila 
faptă, care, prin implicarea și devotamentul lor, asigură 
menținerea angajamentului față de semenii noștri, în 
fiecare zi. 

Noi, salvatorii profesioniști, suntem mândri că putem 
lupta cot la cot cu ei pe fronturile provocărilor actuale în a 
acorda ajutor celor aflați în nevoie. Cu ocazia acestei zile 
aniversare, le aducem un omagiu și păstrăm convingerea 
vie că fiecare voluntar de Cruce Roșie, merită aplauzele 
noastre.

Pe de altă parte, Crucea Roşie din România a iniţiat 
campania „România salvează România”, sub sloganul 
„Transformă un sms într-un mesaj de speranţă”, cu 
scopul de a se face donații de 2 euro. Sumele strânse vor 
fi utilizate pentru:

- dotarea unităţilor sanitare de pe întreg teritoriul 
României cu aparatură medicală şi materiale de strictă 
necesitate în tratarea persoanelor infectate COVID-19;

- ajutor cu materiale de protecţie pentru personalul 
angajat din instituţiile care asigură permanenţă în cadrul 
instituţiilor din subordinea MAI, MApN, MS;

- ajutor cu pachete alimentare şi pachete igienice 
pentru persoanele vulnerabile aflate în izolare la 
domiciliu, în limita resurselor disponibile, şi în strânsă 
legătură cu autorităţile locale;

- ajutor pentru centrele de carantină din ţară, în 
limita resurselor disponibile, şi în strânsă legătură cu 
autorităţile locale.

Fiecare voluntar 
de la Crucea Roșie merită 

aplauzele noastre!
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Ziua Eroilor este celebrată în fiecare an odată cu 
sărbătoarea creştină a Înălţării Domnului, la 40 de zile 
de la Înviere. Sărbătoare naţională a poporului nostru, 
această zi este marcată în memoria celor căzuţi de-a 
lungul veacurilor pe câmpurile de luptă, pentru credinţă, 
libertate, dreptate şi pentru apărarea ţării şi întregirea 
neamului românesc. 

Pomenirea eroilor la praznicul Înălţării Domnului 
a fost hotărâtă în anul 1920. La sfârşitul Primului 
Război Mondial, Tratatul de la Versailles, semnat de 
fostele ţări beligerante, în 1919, prevedea, printre 
altele, obligativitatea întreţinerii mormintelor ostaşilor 
îngropaţi pe teritoriile statelor respective, precum şi a 
operelor comemorative de război dedicate acestora, în 
semn de recunoştinţă pentru sacrificiul suprem al celor 
căzuţi la datorie.

În România, care a pierdut în prima mare conflagraţie 
a secolului al XX-lea aproape un milion de militari şi civili, 
prevederile Tratatului de la Versailles s-au concretizat 
prin Decretul-lege nr. 1693/4 mai 1920, care a stabilit 
ca Ziua Eroilor să fie sărbătorită cu prilejul Zilei Înălţării 
Domnului Iisus Hristos, dată decretată sărbătoare 
naţională. Ţara noastră a devenit, astfel, primul stat care 
i-a asimilat pe eroii străini celor naţionali. 

Ziua eroilor este momentul solemn în care onorăm 
memoria celor care au scris file de istorie, în lupta 
pentru libertate, pentru viața celor ce urmează, pentru 
țară, pentru drepturi și fundamente. Sacrificiul ne învață 
lecția dureroasă a celor care au îndrăznit să-și înfrunte 
fricile și au dat dovadă de curaj, devotament, dedicație, 
patriotism și dăruire, calități pe care le-au plătit cu prețul 
sacrificiului suprem.

Între aceste falnice statui ale idealului nostru ca popor, 
stau și cei care au căzut la datorie în nobila misiune de 
protejare și salvare a vieții, camarazii care au renunțat la 
propria viață pentru ca alții să trăiască. Astfel, în această 
zi cinstim și memoria celor ce au luptat sub nobila armă 
a pompierilor, a bravilor eroi căzuți la datorie în misiunile 
de protejare și salvare a vieților omenești. 

Pentru aceasta suntem obligați și datori să nu-i uităm, 
iar pentru un moment, să ne oprim și să le aducem un 
omagiu, un gând acolo sus, pentru a le mulțumi și a 
îndrăzni să-i luăm exemplu!

Să vă fie odihna ușoară, iar noi de aici, de jos, vă vom 
ține veșnică pomenirea!

Eroilor le datorăm
România noastră

Nu numai că eroismul nu se poate porunci, dar 
e cu neputință să-l răsplătești! 

Nicolae IORGA

LVPTATORILOR DE LA 13 SEPTEMBRE 1848  POPORUL ROMAN RECVNOSCATOR
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În contextul actualei situații epidemiologice de pe 
teritoriul țării noastre, personalul MAI se confruntă cu 
multiple solicitări profesionale și emoționale, de tipul: 
contactul cu posibile cazuri de persoane infectate, 
solicitări la locul de muncă, reducerea contactelor 
sociale, schimbarea unor obiceiuri de viață, diminuarea 
sentimentului de control asupra propriei existențe 
și a evenimentelor viitoare, grija față de sănătatea și 
prosperitatea proprie și a familiei, carantina și izolarea.

În contextul creat de instituirea stării de urgență, 
presiunea psihologică exercitată asupra personalului 
din domeniul ordinii și siguranței publice impune 
adoptarea unor măsuri profilactice, la nivel individual și 
organizațional, în vederea creșterii rezilienței cadrelor 
MAI la noile solicitări.

 În acest sens, specialiștii din cadrul organizațiilor 
profesioniste reprezentative din mediul universitar 
au făcut câteva recomandări esențiale, sintetizate în 
continuarea articolului.

Reducerea consumului de știri legate de coronavirus, 
prin limitarea acestora la maxim două informări pe 
zi. Nerespectarea acestei indicații duce la creșterea 
anxietății prin căutarea excesivă a conținuturilor pe 
social media. Totodată, informarea va avea doar surse 
oficiale ale autorităților competente, eliminându-se 
cele care conțin știri false care apar anonime și nu 
pot fi verificate din surse originale sau a celor care, în 
mod vădit, urmăresc inducerea unei stări de panică. 
Informația negativă se stochează în memorie mai repede 
decât cea pozitivă, încă înainte ca persoana să reflecteze 
asupra gradului de încredere al sursei de informare. De 
asemenea, expunerea excesivă la știri are potențialul de 
a diminua sănătatea mentală.

Limitarea interacțiunilor cu oameni prăpăstioși 
și toxici, din cauza faptului că aceste persoane nu pot 
susține o discuție calmă și echilibrată, bazată pe date 
concrete. La polul opus se află căutarea suportului social 
prin intermediul tehnologiei. Acesta oferă un puternic 
sprijin emoțional care devine un real antidot împotriva 
stresului. 

O atenție deosebită trebuie acordată grijii pentru 
propria persoană și a celor apropiați, pentru păstrarea 
unui regim de viață sănătos (fără alcool, fumat, 
alimentație excesivă, sedentarism), a orelor de somn, 
precum și păstrării unui program de alimentație normal 
și impunerea autodisciplinei personale. Evitarea 
comportamentelor iraționale, de genul realizării unor 
aprovizionări exagerate. Toate acestea pot fi realizate 
cu ușurință dacă ne concentrăm pe ceea ce poate fi 
controlat.

În același asentiment trebuie să ne acceptăm emoțiile 
negative sănătoase, care sunt adaptive în această 
perioadă: îngrijorare, dar nu panică, frică intensă, spaimă 
subită; nemulțumire, dar nu agresivitate, furie; tristețe, 
dar nu stări depresive, disperare, deznădejde.

Mini ghid 
de profilaxie psiho-emoțională 
pe perioada 
pandemiei de coronavirus 

și nu numai
autor: Colegiul de psihologi
 ai Centrului de Psihosociologie al MAI
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În legătură cu îngrijorarea, care apare în mod natural 
în astfel de situații, aceasta poate să fie programată pe 
parcursul zilei, practicând o îngrijorare salubră. Spre 
exemplu, atunci când ne vin în minte teme îngrijorătoare, 
le notăm, dar le analizăm rațional doar într-un interval 
orar prestabilit de noi, fără a le lăsa să ne macine toată 
ziua, oricând.

Renunțarea la abordările cognitive iraționale prin 
evaluări globale ale celorlalți, a vieții sau a situației 
și înlocuirea sau schimbarea acesteia cu o abordare 
cognitivă rațională prin acceptarea activă a situației 
reale și cea necondiționată a celorlalți.

Utilizarea unor pastile psihologice în situația apariției 
unor evenimente negative sau a unor reacții psihologice 
adverse sau vătămătoare, gânduri negative, atitudini, 
manifestări psihologice perturbatoare, neplăcute sau 
stingheritoare pentru combaterea unui stil de gândire 
rigid, pentru eliminarea unei viziuni catastrofice, 
creșterea toleranței la frustrare și evitarea generalizării 
excesive sau iraționale.

În cazul părinților, aceștia trebuie să acorde o 
atenție în plus copiilor care pot manifesta diferite 
comportamente ca: plâns, iritare, îngrijorare și tristețe 
excesive, alimentație incorectă, tulburări de somn, 
dificultăți de concentrare, dureri de cap sau corporale 
(evitarea unor activități care le făceau plăcere cândva) 
și altele. Atitudinea părinților este esențială, deoarece 
copiii învață din ceea ce fac părinții mai mult decât din 
ceea ce spun. Se recomandă purtarea de conversații 
la nivelul lor de înțelegere despre ce înseamnă acest 
virus, precum și menținerea unui sentiment care să 
îi facă să se simtă mai în siguranță. Este util de a li se 
explica metode de gestionare a temerilor, învățate din 
propria experiență. Limitarea expunerii la știri și social 
media previne interpretarea greșită a informațiilor 
către copii, precum și preluarea unor stări de panică 
induse în modul de exprimare, tonul vocii utilizat către 
reporteri în anumite cazuri și, întotdeauna, tonul vocii 
cu care i se transmite mesajul copilului de către părinte. 
Crearea și menținerea unui program regulat de învățare, 
alimentație și somn, combinat cu activități de relaxare 
sau distractive adaugă structură zilei și un sentiment 
de control. Părinții sunt modele de comportament 
pentru copiii lor: este important ca aceștia să observe 
cum părinții își acordă pauze, dorm, exersează fizic, se 
hrănesc adecvat, limitează consumul de tutun, alcool, 
dulciuri, cafea, tratează situația în mod rațional și 
echilibrat. Timpul de calitate petrecut cu familia și copiii, 
departe de televizor și telefon, creează sentimentul de 
apartenență, comuniune, siguranță și control, atât de 
importante în situații de criză.

În situația în care se ia contact cu persoane 
suspecte de COVID-19, protecția se realizează conform 
regulilor stabilite de autorități, recomandându-se 
totodată evitarea și combaterea stigmatizării, judecării 
persoanelor suspecte ori confirmate cu infecția de 
coronavirus. Din punct de vedere psihologic și uman, 
este important să ne amintim că este vorba tot despre 
oameni și că în această situație se poate regăsi oricine, 
inclusiv membrii propriei familii, prieteni ori chiar 
dumneavoastră înșivă. Fiecare ființă umană merită să fie 
tratată cu respect și grijă.

În cazul impunerii măsurii de izolare, carantină 
sau tratament, este utilă menținerea cu cei apropiați, 
prin mijloacele de comunicare aflate la îndemână. 
Suportul social, chiar și de la distanță, este un factor de 
reziliență în fața stresului și a altor manifestări asociate. 
Plictiseala poate fi combătută prin concentrarea pe 
proiecte personale cărora, poate anterior, nu le-a fost 
acordat timp. Totodată, se recomandă a avea grijă de 
propria sănătate prin hrană potrivită, hidratare, somn, 
o abordare a situației în perspectivă, căutând valențele 
pozitive, oportunitățile de dezvoltare personală aflate la 
îndemână.

În cazul revenirii la locul de muncă a unui coleg, 
după ce acesta a finalizat tratamentul de COVID-19, este 
important de reținut faptul că acea persoană se poate 
confrunta cu probleme de natură psihologică. Probabil 
aceasta trebuie să își accepte stigmatizarea de către 
colegi, apropiați sau chiar de către familie. Probabil 
trebuie să își gestioneze emoții de frică, de tristețe sau de 
vină în cazul în care a transmis sau ar fi putut transmite 
virusul și altora. Este important ca în această perioadă să 
manifestăm sprijin și compasiune.

Cel mai important este să ne păstrăm rațiunea și 
echilibrul emoțional. Criza va trece, însă dezechilibrele se 
vor reface mai greu. Istoria omenirii arată că perioadele de 
criză antrenează un uriaș potențial de dezvoltare umană 
și personală, accentuând autocunoașterea, solidaritatea, 
umanitatea, caracterul, încrederea și curajul. Perioadele 
de criză ne ajută să ne structurăm mai precis sistemul de 
valori care ne ghidează comportamentul și atitudinea. 
Mai mult ca oricând, ni se cere să demonstrăm forța și 
capacitatea, dovedite deja în alte situații critice, de a face 
față, pe măsura așteptărilor, la evenimentele solicitante 
care pot apărea în acest context epidemiologic mondial.

Psihologia ne învață că o situație nu este stresantă 
prin sine însăși, ci prin modul în care noi alegem să 
interpretăm. Mai departe, felul în care gândim determină 
stările emoționale pe care le trăim și comportamentele 
pe care le manifestăm. O bună igienă mentală va face 
diferența în starea psihică resimțită de noi toți la finalul 
acestei etape dificile.
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Deși au trecut 75 de ani de la încheierea ultimului 
conflict armat de pe teritoriul României, efectele încă 
se resimt. Aproape în fiecare zi, echipajele specializate 
de pirotehniști din cadrul subunităților Inspectoratului 
General pentru Situații de Urgență sunt solicitate să 
intervină în urma descoperirii unor elemente diferite de 
muniție neexplodată.

De cele mai multe ori acestea sunt găsite în urma 
lucrărilor agricole sau a lucrărilor de construcții. Nu de 
puține ori însă, au fost identificate în podurile și funda-
țiile caselor, în stâlpii porților, în copaci sau în locuri 
foarte frecventate, sub un strat superficial de pământ. 
Din nefericire, uneori, în locul pirotehniștilor sau înaintea 
lor ajung colegii lor ce compun echipajele SMURD. 

Din neștiință sau pentru că aleg să creadă că lor nu li 
se poate întâmpla ceva rău, oamenii nu anunță o astfel 
de descoperire și găsesc tot felul de întrebuințări pentru 
muniția neexplodată. Nicovale, plantatoare, tasatoare, 
ornamente pentru garduri și multe alte „invenții”.

Din păcate, uneori, victimele acestor „bombe” 
ajung să fie copiii, care prin jocul lor și lipsa explicațiilor 
suficiente, nu realizează pericolul la care sunt expuși în 
momentul unei astfel de descoperiri.

Sunt mulți „experți” cu stagiul militar efectuat pe 
vremea când acesta era încă obligatoriu, care „știu ei mai 
bine” dacă există vreun pericol sau nu. Până a lua seama 
la cuvintele lor, specialiștii pirotehniști din cadrul IGSU 
recomandă să respectați următoarele măsuri:

ATENȚIE! 
Este strict interzis: 
- atingerea muniției cu mâna sau alte obiecte; 
- lovirea sau mişcarea muniției găsite în pământ sau 

la suprafaţă; 
- introducerea muniţiei în foc; 
- demontarea focoaselor sau altor părţi componente; 
- joaca copiilor cu diferite elemente de muniție, ca: 

grenade, focoase, cartuşe, proiectile sau alte elemente 
pirotehnice; 

- ridicarea, transportul şi introducerea muniţiei în 
încăperi sau locuinţe.

O simplă mişcare a muniţiei din poziţia în care se 
găseşte poate declanşa explozia. 

Se cere tuturor cetăţenilor care au cunoştinţă despre 
existenţa unor elemente de muniție neexplodată să 
anunţe imediat autorităţile locale (primărie), poliţie, 
pompieri sau să sune de urgență la numărul unic pentru 
apeluri de urgență 112.

Explicați copiilor aceste reguli! Puteți preveni o 
tragedie!

Recomandări
   explozive” “

autor: sublocotenent Florentin DACIU, IGSU
foto: IGSU 
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Știați că?
Pe data de 31 mai 1970 s-a înregistrat cea mai mare alunecare de 

teren din lume. Tot versantul nordic al masivului Huascarán s-a prăbușit 
peste orașele Yungay şi Ranrahica, din Peru. Mai mult de 80 de milioane de 
metri cubi de gheață, zăpadă și pământ au adus sfârșitul a peste 20.000 de 
oameni. 

Desprinderea întregii falii terestre a fost provocată de un cutremur 
produs cu o magnitudine de 7,9 grade pe scara Richter, în largul coastelor 
peruane. Versantul a alunecat pe o distanţă de aproximativ 15 kilometri, cu 
viteze cuprinse între 280 și 335 km/h. Orașul Yungay a fost îngropat 90 de 
metri sub pietre și zăpadă, numai 92 de persoane supraviețuind dezastrului.

Guvernul peruan a interzis excavările și a decis ca fostul oraș Yungay, 
cu tot cu victimele sale, să fie transformat în cimitir național. Orașul actual 
a fost refăcut la 1.500 de metri nord de orașul distrus.

În țara noastră, cea mai importantă şi cunoscută alunecare de teren 
a constituit-o deplasarea Vârfului Suhardelului, în 1838, în urma unui 
cutremur de pământ, care a dus la bararea râului Bicaz şi formarea Lacului 
Roşu din apropierea Cheilor Bicazului, județul Harghita. 

În România, alunecările de teren sunt destul de răspândite. Suprafaţa 
totală supusă alunecărilor de teren este apreciată la 900.000 hectare.
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Alunecările de teren sunt o categorie de fenomene 
naturale de risc, prezente peste tot în lume, cu intensități 
diferite, în funcție de condițiile naturale locale. Ele 
definesc procesul de deplasare, mișcarea propriu-zisă 
a rocilor sau diverselor depozite de pe versanți. Prin 
apariția bruscă și neprevăzută, prin pagubele produse 
zonelor populate și căilor de comunicații, alunecările de 
teren sunt incluse în categoria catastrofelor naturale, 
alături de inundații și cutremure.

Deși alunecările de teren nu reprezintă un fenomen 
larg răspândit, efectele acestora pot fi devastatoare. 
La fel ca în cazul oricărui dezastru natural, este extrem 
de important să recunoaștem semnele unei posibile 
alunecări de teren și, dacă suntem surprinși de un astfel 
de eveniment, să știm cum să reacționăm. 

Deplasările rocilor se pot produce ca urmare a unor 
fenomene naturale sau chiar ca urmare a unor activităţi 
umane. De asemenea, alunecările de teren pot bara 
cursul unor ape curgătoare, creând lacuri de acumulare 
temporare sau permanente, pot provoca distrugeri 
totale sau parțiale construcțiilor de orice fel, a căilor de 
comunicații, precum și a rețelelor edilitare. 

Procesul de alunecare include trei faze: faza 
pregătitoare, de alunecare lentă, incipientă; alunecarea 
propriu-zisă, trecerea peste pragul geomorfologic și 
stabilizarea naturală sau echilibrarea.

Alunecările de teren
o amenințare pentru comunități

autor: plutonier adjutant șef Sebastian FURNEA, UPS

Măsurile planificate pentru prevenire, protecţie şi 
intervenţie în cazul alunecărilor de teren sunt similare 
celor aplicate în caz de cutremur. O particularitate o 
constituie faptul că, de cele mai multe ori, evenimentul 
nu se desfăşoară chiar prin surprindere. Un rol însemnat 
revine acţiunilor de observare a condiţiilor de favorizare 
a alunecărilor de teren şi alarmarea sau avertizarea 
populaţiei în timp util realizării protecţiei. 

În acţiunile de intervenţie în afara cazurilor 
particulare se va urmări recuperarea bunurilor materiale 
şi refacerea avariilor. Salvarea supravieţuitorilor din 
clădirile acoperite se realizează în condiţii similare 
acţiunilor preconizate intervenţiei în cazul cutremurelor 
de pământ. 

În data de 10 aprilie a.c., pe strada Umbroasă din 
localitatea Azuga, județul Prahova, s-a produs o alune-
care de teren ce s-a manifestat de-a lungul pantei, pe o 
suprafață de circa 10.000 metri pătrați. Falia de pământ 
a afectat cursul pârâului Azuga, pe care l-a blocat, și s-a 
oprit la marginea unor gospodării, păstrându-și riscul 
ridicat de avansare.

A fost solicitat să intervină Inspectoratul pentru 
Situații de Urgență „Șerban Cantacuzino” al județului 
Prahova în vederea limitării efectelor produse de 
alunecarea de teren. La sosirea forțelor de intervenție 
la locul evenimentului s-a constatat că alunecarea de 
teren punea în pericol 25 de gospodării, afectase deja 
10, blocase cursul pârâului Azuga și exista pericolul ca 
apa să inunde zona.

Astfel, a fost demarată faza de declanşare a 
dezastrului, fiind alarmată populaţia din zonă, s-a 
organizat evacuarea acesteia şi a bunurilor materiale 
afectate, precum și asistenţa medicală a sinistraţilor. 
Pericolul fiind iminent, s-a luat hotărârea ca 130 persoane 
să fie evacuate într-o zonă de siguranță și să se acțio-
neze inițial cu motopompe pentru controlul debitului de 
apă din amonte către aval. 
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Odată cu zorii zilei următoare acțiunile de intervenție 
au luat amploare. S-a trecut la faza postdezastru, s-au 
inventariat efectele şi evaluat pagubele produse, s-a 
continuat activitatea de ajutorare a sinistraţilor, precum 
și informarea acestora asupra situaţiei existente, 
s-au planificat şi coordonat acţiunile de refacere a 
infrastructurii. 

Echipaje mixte formate din pompieri, lucrători de 
la Sistemul de Gospodărire a Apelor, Direcția Silvică, 
Agenția de Protecție a Mediului, Serviciul Voluntar pentru 
Situații de Urgență au acționat pentru regularizarea 
cursului pârâului prin degajarea albiei cu un excavator 
și un buldozer, precum și evacuarea apei acumulate prin 
crearea unui canal care să asigure secțiunea minimă de 
scurgere a apei acumulată în amonte.

Totodată, s-a acționat pentru lărgirea albiei pârâului 
Azuga pe toată lungimea alunecării, executându-se 
lucrări de deviere în albie de la baza versantului spre 
malul drept și pentru asigurarea secțiunii necesare 
scurgerii apei.

Concomitent cu intervenția asupra alunecării de 
teren și a consecințelor acesteia, autoritățile au adoptat 
măsuri, astfel încât să fie acoperite nevoile minime de 
sub un acoperiș temporar pentru persoanele evacuate 
din zona afectată, dar și regulile impuse de contextul 
generat de COVID-19.

Acestea au fost cazate la rude, la o pensiune și la o 
sala de sport, în curtea căreia au fost amplasate 20 de 
locuințe modulare racordate la rețeaua de apă potabilă 
și canalizare, precum și la rețeaua de energie electrică, 
fapt ce a necesitat amplasarea a patru stâlpi de energie 
electrică.

Până în data de 25 aprilie a.c., zona a fost permanent 
monitorizată, nefiind constatate modificări geodinamice 
ale alunecării de teren.

De menționat este faptul că zona în care s-a produs 
alunecarea nu este cunoscută ca fiind una predispusă 
unor astfel de fenomene. Nu au avut loc defrișări pe 
terenul respectiv, iar cauzele alunecării acestuia ar putea 
fi vârsta înaintată a copacilor și eroziunea produsă de apă.
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autori: colonel (r) dr. Claudiu BRATU și colonel (r) Mariana BARBU

Obiectivul strategic al implementării măsurilor NATO de 
răspuns la criză în domeniul urgențelor civile este cel al protecției 
civile și constă în asigurarea continuității exercitării de către 
statul român a funcțiilor constituționale și creșterea rezilienței 
naționale în contextul producerii unor situații de protecție civilă, 
prin protecția populației, respectiv reducerea efectelor în plan 
social și economic.

PROTECȚIA CIVILĂ
ÎN ROMÂNIA DIN PERSPECTIVA 
MĂSURILOR NATO DE RĂSPUNS LA CRIZE
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PARTEA - II 
ELEMENTE CONCEPTUALE PRIVIND IMPLEMENTAREA 
MĂSURILOR NATO DE RĂSPUNS LA CRIZĂ ÎN DOMENIUL 
URGENȚELOR CIVILE.

Misiunile strategice ale protecției civile au la bază 
obiectivele politicii în domeniu, prioritățile acesteia, 
principiile strategice, hotărârile organismelor de 
conducere abilitate, precum și evoluția mediului de 
securitate intern și internațional. 

În raport cu starea mediului de securitate, misiunile se 
grupează astfel:

a) în timp de pace, în condiții de normalitate sau de 
producere a unor dezastre care nu impun decretarea 
stării de urgență;

b) în situații de criză care au ca efect producerea de 
dezastre, fapt ce impune decretarea stării de urgență sau, 
după caz, alte situații care presupun implementarea unor 
măsuri și acțiuni specifice protecției civile/situației de 
urgență;

c) în timp de război.

În România, Inspectoratul General pentru Situații de 
Urgență (IGSU), componentă a Sistemului Național de 
Management al Situațiilor de Urgență (SNMSU), face 
parte din forțele de protecție ale Sistemului de Securitate 
și Apărare Națională (SSAN).

Cu toate că în prezent, riscul confruntării militare 
rămâne destul de redus, din punct de vedere al protecției 
civile, există situații care pot fi asociate riscurilor non-
militare, cum ar fi dezastrele naturale și/sau tehnologice, 
dar și a unor acțiuni complementare care vizează sprijin 
pentru structurile militare naționale sau străine.

Riscurile naturale cuprind totalitatea fenomenelor 
naturale periculoase în cadrul cărora parametri de stare 
se pot manifesta în limite variabile de instabilitate de 
la normal către pericol, datorate solului (cutremure, 
alunecări de teren, avalanșe), apei (inundații, ninsori 
abundente), aerului (furtuni, uragane, taifunuri), vari-
ațiilor de temperatură (îngheț, secetă, caniculă), alte 
evenimente neprevăzute (epidemii, epizootii, accidente 
chimice, urgențe radiologice).

Riscurile tehnologice cuprind totalitatea evenimentelor 
datorate acțiunii umane, involuntare sau intenționate, 
care conferă elementelor infrastructurii probabilitatea 
de a funcționa în limite cuprinse între normal și periculos 
până la dezastre cu efecte distructive asupra siguranței 
cetățenilor, bunurilor materiale, valorilor de patrimoniu.

Riscurile naturale și tehnologice se pot manifesta 
independent sau nu, de anumite tipuri de acțiuni cu 
caracter militar sau asociat acestora și pot fi:

a) transnaționale - datorita evoluției lor, amenință 
teritoriul a două sau mai multe state;

b) zonale - amenință teritoriul a mai multor județe;
c) județene - amenință teritoriul unui singur județ.

Consecințele riscurilor militare și non-militare la adresa 
securității individuale și colective a cetățenilor României 
pot afecta grav capacitatea de răspuns prin diminuarea 
resurselor umane, tehnice, materiale și financiare. 
Totodată, pot apărea drept consecințe, scăderea bruscă 
a nivelului de trai și a încrederii cetățenilor în instituțiile 
statului cu rol decizional în domeniul securității naționale.

Pentru diminuarea efectelor riscurilor care pot genera 
crize sunt necesare măsuri ferme și oportune. Amânarea 
lor va accentua numărul și formele de manifestare ale 
riscurilor și va mări costul acțiunilor viitoare. Pentru a 
răspunde adecvat la întreaga gamă de riscuri se impune a 
se dispune la timp de forțele și mijloacele necesare, cu un 
înalt nivel al capacitații de acționare.

În acest scop, pentru îndeplinirea misiunilor sale 
specifice, pe baza deciziei autorităților naționale de 
comandă, structurile de protecție civilă vor coopera cu 
celelalte elemente ale sistemului de apărare, ordine 
publică și siguranță națională specializate în combaterea 
categoriilor de riscuri specifice teritoriului național sau a 
celor din zona de interes a României. 

Din perspectiva protecție civile, Sistemul NATO de 
răspuns la crize (NATO Crisis Response System – NCRS) 
are rolul de a asigura intervenția şi sprijinul Alianței în 
prevenirea crizelor şi conflictelor şi în gestionarea crizelor 
apărute în întreaga gamă de operații. În acest cadru general 
de manifestare, trebuie evidențiat obiectivul prioritar care 
vizează sprijinul pentru autoritățile naționale în situații de 
urgențe, inclusiv pentru protecția populației împotriva 
efectelor armelor de distrugere în masă (WMD).

Privit dintr-o perspectivă mai largă, WMD trebuie 
corelată inclusiv cu evenimente ca Emisii Altele decât 
Atacul (EADA). Acestea pot fi determinate de producerea 
unor situații de natură CBRN la obiectivele sursă de risc 
cu efecte asupra populației sau, după caz, a unor structuri 
aflate în zona de planificare la urgență.

Sistemul NATO de răspuns la crize poate fi utilizat în 
orice fază a unei crize, dar mai ales, în perioada inițială 
de evoluție a situației sau în gestionarea consecințelor 
imediat după un eveniment sau atac subit. De aceea, 
este foarte important ca autoritățile naționale şi NATO să 
fie înștiințate încă din faza cea mai timpurie de evoluție 
a riscurilor sau amenințărilor ce ar putea avea impact 
asupra intereselor de securitate ale Alianței.

Din perspectiva IGSU, ca autoritate națională în 
domeniul protecției civile, operațiile de răspuns la 
dezastre presupun parcurgerea a trei faze, astfel:

a) pregătirea - factorul de succes al operațiilor de acest 
tip este operativitatea;
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b) răspuns la dezastre - aplicarea măsurilor de 
management al consecințelor aflate în responsabilitatea 
autorităților civile naționale, luând în considerare identifi-
carea resurselor necesare, suplimentarea lor și revizuirea 
misiunilor;

c) reabilitare sau recuperare - odată ce activitățile 
de sprijin şi-au atins scopul, activitățile vor viza salvarea 
vieților omenești, recuperarea bunurilor şi reconstrucția 
infrastructurii.

Comitetul pentru planificarea managementului 
urgențelor civile (Civil Emergency Planning Committee - 
CEPC) pune în aplicare măsuri pentru creșterea nivelului 
de pregătire al națiunilor, astfel:

a) coordonarea capacităților naționale şi întărirea 
legăturilor cu organizațiile internaționale;

b) dezvoltarea cooperării între structurile civile şi 
militare: schimbul de informații, cooperarea în domeniul 
întrebuințării expertizei, resurselor şi avertizării CBRN, 
precum şi a identificării posibilelor consecințe;

c) identificarea tuturor elementelor militare ce pot veni 
în sprijinul autorităților și invers, pentru managementul 
consecințelor;

d) stabilirea precizărilor generale sau a standardelor 
minime referitoare la planificarea, instruirea, procedurile 
de întrebuințare a echipamentelor pe care națiunile le 
pun la dispoziție;

e) dezvoltarea unor capabilități regionale pentru 
asigurarea sprijinului medical, farmaceutic și cu alte 
echipamente.

Din perspectiva domeniului protecției civile, implemen-
tarea măsurilor NATO de răspuns la criză, presupune 
măsuri și acțiuni ale componentelor SNMSU sau, după 
caz, al Sistemului de apărare, ordine publică și siguranță 
națională (SAOPSN).

Din perspectiva măsurilor și acțiunilor în domeniul 
protecției civile, implementarea măsurilor NATO de 
răspuns la criză se pot adopta astfel:

a) la cerința NATO, având la bază contextul geopolitic și 
informațiile deținute la acest nivel;

b) ca măsuri adoptate de autoritățile naționale, având 
la bază situația operativă existentă.

Este de reținut faptul că despre adoptarea sau 
stadiul adoptării măsurilor în domeniul urgențelor civile 
procedura națională prevede informarea NATO prin grija 
IGSU ca punct național de contact în domeniul urgențelor 
civile.

Criza de urgență civilă este generată, în foarte multe 
situații, de o situație de protecție civilă, care are la bază 
un risc major ale cărui efecte amenință viața și sănătatea 
populației, mediul ambiant, valorile materiale și culturale. 
Criza de urgență civilă poate apare în următoarele situații:

a) deteriorarea gravă a climatului de ordine publică, 
inclusiv ca urmare a unor acte de terorism, tulburări 
interne etc;

b) deteriorarea climatului economic cu efecte în 
domeniul financiar-bancar, transportului aerian, naval, 
feroviar și rutier, efecte severe în domeniul agricol, cum 
ar fi seceta prelungită, invazii de dăunători etc. precum și 
afectarea gravă a sănătății populației;

c) producerea unor dezastre/situații de urgență de 
amploare determinate de accidente tehnologice sau 
producerea unor fenomene naturale de tipul seismelor, 
inundațiilor, alunecărilor de teren;

d) fenomene migraționiste sau mișcări necontrolate 
ale populației în contextul manifestării unor dezastre sau 
acțiuni militare cu efecte asupra activității economice și 
sociale;

e) desfășurarea pe teritoriul național sau proximitatea 
acestuia a unor conflicte militare, cu efecte asupra 
activității economice și sociale;

f) desfășurarea, pe teritoriul național, a unor acțiuni 
asociate războiului hibrid. 

În acest context, adoptarea/implementarea unei 
măsuri de răspuns la criză în domeniul urgențelor civile 
presupune, de regulă, următoarele etape:

a) schimbul prompt şi nerestricționat de indicii şi 
avertizări şi de informații sau, după caz, valorificarea altor 
informații şi cereri/cerinţe de informații formulate pe cale 
oficială de aliaţi sau parteneri;

b) analiza situației operative, realizarea unei evaluări 
generale, actualizate cu regularitate, a situației de criză în 
evoluție sau potențial a se manifesta;

c) dezvoltarea opțiunilor de răspuns/concepția de 
acțiune prin stabilirea: scopurilor, obiectivelor, stării 
finale datorate ca urmare a unor măsuri și acțiuni la nivel 
național/regional, precum și a limitărilor și constrângerilor;

d) elaborarea planurilor de acțiune potrivit concepției 
de acțiune aprobată și pachetul de forțe și mijloace 
necesar a fi angrenate;

e) punerea în aplicare a planurilor de acțiune, 
concomitent cu actualizarea/adaptarea acestora  potrivit 
situației operative existente/solicitărilor primite.

Pentru participarea la asigurarea măsurilor și acțiunilor 
ce revin structurilor cu responsabilități în domeniul 
protecției civile și în mod particular a IGSU se vor avea în 
vedere următoarele:

a) evaluarea vulnerabilităților, amenințărilor şi riscu-
rilor în domeniul situațiilor de urgență/de protecție civilă;

b) ridicarea graduală a capacității operaționale a 
structurilor și realizarea dispozitivelor de intervenție, în 
scopul asigurării unui răspuns optim şi ferm la orice tip de 
vulnerabilități, amenințări şi riscuri;

c) participarea, în contextul desfășurării acțiunilor de 
apărare, ordine publică şi securitate națională pentru 
îndeplinirea misiunilor antiteroriste și managementul 
consecințelor acestora;

d)  conducerea la nivel național a acțiunilor de răspuns  
în raport de riscul produs și evoluția situației operative, 
până la instituirea „Stării de Asediu”;

e) intensificarea misiunilor din competență, concomi-
tent cu îndeplinirea sarcinilor stabilite prin decretul de 
instituire a „Stării de Asediu”;

f) asigurarea suportului de sprijin a deciziei la operațio-
nalizarea structurilor care se înființează/activează la decla-
rarea „Stării de Mobilizare”;

g) creșterea capacității de intervenție pentru sprijinirea 
efortului de apărare la declararea „Stării de Mobilizare” 
sau a „Stării de Război”.
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- Ministerul Apararii Nationale, Statul Major General, Manualul NATO de 
raspuns la crize,2013, p.11

- Ministerul Apararii Nationale, Statul Major General, Manualul NATO de 
raspuns la crize,2013, Anexa C

- Ministerul Apararii Nationale, Statul Major General, Manualul NATO 
de raspuns la crize,2013, sectiunea II-  Procesul NATO de management al 
crizelor

Este de evidențiat faptul că, în același timp cu gestio-
narea situației operative în domeniul protecției civile, 
componentele SNMSU au responsabilități în ceea ce 
privește  participarea la pregătirea și punerea în funcțiune 
a facilităților destinate primirii și susținerii sprijinului aliat.

În acest context pot fi avute în vedere:
a) participarea cu personal în cadrul Centrului de 

coordonare pentru asigurarea sprijinului națiunii-gazdă, 
în scopul planificării, organizării şi coordonării sprijinului 
acesteia pe timpul intrării, staționării, desfășurării de ope-
rațiuni şi tranzitării teritoriului României de către forțele 
armate străine, la instituirea stării de urgență, de asediu, 
de mobilizare sau de război;

b) măsuri de sprijin pentru limitarea efectelor deter-
minate de producerea unor situații de urgență în zone/
raioane din adâncimea dispozitivelor de luptă, inclusiv 
măsuri și acțiuni care vizează măsuri de prevenire și 
stingere a incendiilor sau sprijin medical de urgență;

c) sprijin, în funcție de situația operativă existentă, 
pentru aplicarea unor măsuri şi acțiuni care vizează 
asistență medicală de urgență pe timpul tranzitării 
teritoriului național, precum și pentru aplicarea 
unor măsuri și acțiuni care vizează cercetare CBRN şi 
decontaminare;

d) sprijin tehnic de specialitate acordat de specialiștii 
din cadrul IGSU, referitor la modul de gestionare a unor 
situații de urgență care afectează zonele/raioanele de 
dispunere a unităților.

Obiectivele specifice implementării măsurilor NATO 
de răspuns la criză în domeniul urgențelor civile,  trebuie 
să asigure protecție imediată a populației, forțelor 
și capabilităților civile și militare, elementelor de 
infrastructură critică (infrastructurii cheie), prin:

a) emiterea avertizării către toate organizațiile 
relevante;

b)  implementarea planurilor de protecție a autorită-
ților și a serviciilor esențiale;

c) întărirea/consolidarea protecției sistemelor de 
comunicații și informatice vitale și intensificarea cooperării 
civili-militari în această zonă;

d) implementarea planurilor de protecție a infrastruc-
turii vitale vulnerabile cum ar fi alimentarea cu apă, cu 
energie electrică și mijloacelor importante/esențiale de 
transport;

e) implementarea planurilor de protecție a civililor 
la anunțurile și avertizările CBRN, protecția și decon-
taminarea;

f) menținerea capacității de reacție rapidă a serviciilor 
de intervenție pentru evenimente neprevăzute;

g) pregătirea pentru evacuările în masă și găzduirea 
refugiaților;

h) implementarea oportună a prevederilor legislației 
naționale pentru situațiile excepționale neprevăzute.

Obiectivele specifice implementării măsurilor NATO de 
răspuns la criză, se realizează prin:

a) asigurarea continuității managementului de la toate 
nivelurile. În acest context un factor important al eficienței 
procesului de gestionare a unei crize este dat de calitatea 
fluxului de informații de la structurile civile și cele militare 

care poate avea implicații majore asupra oportunității 
reacției de răspuns, ceea ce impune integrarea tuturor 
acestor instituții într-un sistem adecvat;

b) asigurarea resurselor umane, materiale și financiare 
necesare răspunsului în situații de protecție civilă, cu 
accent pe cele amploare deosebită și durată mare de 
manifestare;

c) asigurarea capacităților de comunicații civile, înștiin-
țare, alarmare și avertizare, necesare transmiterii de infor-
mații și mesaje în timp scurt;

d) corelarea organizării, funcționării, dotării și finan-
țării structurilor de intervenție cu nevoile naționale de 
asigurare a intervențiilor curente, precum și cu nevoia 
de a gestiona evenimente majore cu victime multiple și 
pagube materiale însemnate, inclusiv cele care impun 
gestionarea mișcărilor necontrolate ale populației;

e) organizarea acțiunilor de răspuns pe termen lung 
în situații complexe determinate de afectarea gravă 
a infrastructurii critice cum ar fi: sistemul energetic, 
comunicațiile civile și de transport;

f) asigurarea protecției populației prin evacuare, adă-
postire și asistență medicală, concomitent cu asigurarea 
condițiilor minime de trai a acesteia prin punerea la 
dispoziție de bunuri și materiale de primă necesitate, 
inclusiv apă și alimente, precum și prin revenirea  în timp 
scurt la starea provizorie de normalitate, în toate situațiile 
de protecție civilă;

g) asigurarea condițiilor de efectuare a manevrei de 
forțe și mijloace de intervenție, precum și a circulației 
persoanelor.

Potrivit manualului NATO de răspuns la crize și 
cerințelor privind reziliența, cerințele inițiale prin măsuri 
de răspuns la criză în domeniul urgențelor civile sunt:

a) Protecția guvernului și a serviciilor critice;
b) Resurse de energie reziliente;
c) Abilitatea de a face față în mod eficient circulației 

necontrolate al oamenilor;
d) Resurse alimentare și resurse de apă;
e) Abilitatea de a face față accidentelor în masă include;
f) Sisteme de comunicații civile reziliente; 
g) Sistem de transport civil rezistent;
h) Măsuri de pregătire civilă care acoperă protecția 

împotriva CBRN.
Astfel, se poate afirma că implementarea măsurilor 

NATO de răspuns la criză, privită ca și componentă 
a Sistemului Național al Protecției Civile evidențiază 
faptul că statul rămâne, totuși, entitatea de referință în 
inițiativa de identificare a factorilor de risc, a măsurilor și 
acțiunilor de răspuns. Implicarea structurilor statului în 
acest domeniu indică nivelul de stabilitate/instabilitate a 
mediului de securitate național și regional.

VA CONTINUA ÎN PROTECȚIA CIVILĂ NR. 3/2020
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Alături de stemă, sigiliu şi imn, drapelul este un 
simbol naţional, aşa cum prevede Constituţia României. 

Cele mai vechi atestări ale folosirii tricolorului datează 
din timpul lui Mihai Viteazul când culorile albastru, galben 
și roșu se regăseau pe diplomele emise de domnitorul 
valah, pe scuturi și lambrechine. Următoarea atestare 
este datată în timpul răscoalei lui Tudor Vladimirescu 
când steagul răscoalei a fost reprezentat de tricolor. În 
1834, domnitorul Alexandru Ghica a adoptat un steag 
tricolor dispus în ordinea: roșu, albastru și galben, după 
ce obținuse de la otomani învoirea de a folosi steag 
românesc pentru oștire și corăbii negustorești. 
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Guvernul revoluţionar provizoriu din Ţara Românească 
a decretat, la 14/26 iunie 1848, Drapelul Naţional ca 
simbol al națiunii, având înscrisă pe el deviza „Dreptate 
– Frăţie”. Drapelul a dobândit o recunoaştere şi pe 
plan extern, pe timpul călătoriei politice din mai-iunie 
1864 a principelui Cuza la Constantinopol unde a avut 
o întâlnire diplomatică cu Sultanul. Steagul românesc a 
fost ridicat la catargul cel mare fâlfâind atât la plecare cât 
și la întoarcerea delegației. Doi ani mai târziu, Constituția 
a legiferat pentru prima dată un drapel tricolor având 
culoarea albastru la hampă, galben la mijloc și roșu la 
margini. 

Tricolorul devenea astfel steagul naţional al tuturor 
românilor. Culorile erau împărţite egal pentru a repre-
zenta principiul egalităţii, iar orientarea în sus semnifica 
verticalitatea și li se atribuia pentru prima dată o semni-
ficaţie: libertate-bogăție-fraternitate. Așadar, de-a lungul       
istoriei, acesta nu a suferit transformări majore, ci doar 
într-o anumită măsură prin distribuţia, proporţia şi pozi-
ţia culorilor.
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tricolore

Astăzi, semnificația culorilor este mult mai amplă. 
Albastrul reprezintă aerul, seninul cerului, al cugetului şi 
gândirii neamului românesc, credinţa şi puterea cu care 
suntem legaţi de pământul patriei. Galbenul este sim-
bolul forței, al bogăției și al purității și exprimă grandoa-
rea ţării, prestigiul şi virtutea. Roşul semnifică sângele 
înaintaşilor noştri vărsat pe pământul românesc de-a 
lungul veacurilor, dar și mărirea, bucuria, îndrăzneala și 
generozitatea. El îndeamnă ca dragostea faţă de neam şi 
de ţară să fie la fel de aprinsă ca focul roşului din steag.

Aniversat la data de 26 iunie, prin Legea nr. 96 din 
20 mai 1998, Drapelul Naţional este foarte asemănător 
cu drapelul civil al Andorrei şi cel de stat al Ciadului. 
Asemănarea cu drapelul Andorrei diferă de drapelul 
românesc doar prin nuanţa uşor mai închisă a fâşiei 
albastre, fapt ce a stârnit discuţii la nivel internaţional. 
Andorra a rezolvat problema adoptând o stemă în 2001. 
Cazul Ciadului a fost unul mai problematic, în 2004 
delegația din statul african înaintând un protest oficial 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, prin care cerea ca drapelul 

României să nu mai fie arborat la ONU. Bineînțeles 
că cererea le-a fost respinsă pentru că adoptarea 
tricolorului României a fost mult mai veche decât 
proclamarea statului Ciad. Tricolorul românesc este, de 
asemenea, înrudit cu cel al Republicii Moldova, acesta 
din urmă având o nuanță de albastru mai deschis, „de 
Voroneţ”, şi stema ţării în centru. 

La 27 mai 2013, Drapelul Naţional a intrat în Cartea 
Recordurilor ca fiind cel mai mare drapel desfăşurat, locul 
ales de organizatori fiind aerodromul Clinceni. Drapelul a 
avut dimensiunile de 349,425 x 226,917 metri, rezultând 
o suprafaţă declarată de 79.290,39 mp și cântărind 
aproximativ 5.000 kg. La finalul aceluiași an, Quatarul a 
devansat țara noastră în acest clasament cu ocazia zilei 
naționale când a fost desfășurat drapelul național pe o 
suprafață de 101.000 mp și cântărind aproximativ 10 
tone.
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În trecerea grăbită prin lume către veci,
Fă-ţi timp, măcar o clipă, să vezi pe unde treci!
Fă-ţi timp să vezi durerea şi lacrimile arzând
Fă-ţi timp să poţi cu mila să le alini oricând!
Fă-ţi timp pentru-adevăruri şi adâncimi de vis,
Fă-ţi timp pentru prieteni cu sufletul deschis!
Fă-ţi timp să vezi pădurea, s-asculţi lângă izvor,
Fă-ţi timp s-asculţi ce spune o floare, un cocor!
Fă-ţi timp, pe-un munte seara, stând singur, să te rogi,
Fă-ţi timp, frumoase amintiri de unul să invoci!
Fă-ţi timp să stai cu mama, cu tatăl tău – bătrâni
Fă-ţi timp de-o vorbă bună, de-o coajă pentru câini…

În trecerea grăbită prin lume către veci,
Fă-ţi timp, măcar o clipă, să vezi pe unde treci!
Fă-ţi timp să fii aproape de cei iubiţi, voios,
Fă-ţi timp să fii şi-al casei şi-n slujba lui Hristos!
Fă-ţi timp să guşti frumosul din tot ce e curat,
Fă-ţi timp, că eşti de multe mistere-nconjurat!
Fă-ţi timp cu orice taină sau adevăr să stai,
Fă-ţi timp, căci toate-acestea au inimă, au grai!
Fă-ţi timp s-asculţi de  toate, din toate să înveţi,
Fă-ţi timp să dai vieţii adevăratul preţ!

Fă-ţi timp ACUM!
Să ştii: zadarnic ai să plângi,
Comoara risipită a vieţii n-o mai strângi!
Fă-ţi timp!
O, nu uita,
Fă-ţi timp!

FĂ-ŢI TIMP !
de Rudyard Kipling
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